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TǇp šetřeŶí kǀaŶtitatiǀŶí šetřeŶí  

Cílová skupiŶa 
učitelé dějepisu Ŷa zǀoleŶýĐh školáĐh ǀ základŶíŵ a středŶíŵ školstǀí 
ǀ České repuďliĐe ;N=ϭϱϵϯͿ 

Metoda kǀótŶí ǀýďěr ;pohlaǀí, ǀěk, postaǀeŶí učitele, tǇp školǇ, ǀelikost oďĐe, regioŶ Ϳ 

Sďěr dat on-liŶe dotazoǀáŶí 

TerŵíŶ sďěru dat 30.5.-13.6. 2012 

Výzkuŵ 
SoĐiologiĐké šetřeŶí pro Ústaǀ pro studiuŵ totalitŶíĐh režiŵů, zaŵěřeŶé Ŷa získáŶí přehledu o staǀu ǀýukǇ 
dějiŶ Ŷaší zeŵě po roĐe ϭϵϰϱ, o ǀztazíĐh ŵezi učiteli a o priŶĐipeĐh ǀýukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ ǀ ČR.  

Dodavatel 

Factum Invenio, s.r.o. 

čleŶ skupiŶǇ ppm factum 

OffiĐe Park Noǀé Butovice / A 

Bucharova 1281/2, 158 00  Praha 13 



    

Metodika 

 Výzkuŵu o stavu ǀýukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ se 

zúčastŶilo celkem 1593 učitelů. Ve vzorku bylo ŵírŶě 

přes 70 % žeŶ a ŶeĐelýĐh 30 % ŵužů. 

 

 Podle ǀěkoǀé struktury se ǀýzkuŵu zúčastŶilo 35 % 

učitelů do čtǇřiĐeti let ǀěku, 30 % čtǇřiĐátŶíků a 

třetiŶa respoŶdeŶtů ŵá přes padesát let. Tedy 

kategorie ŵladšíĐh, středŶě starýĐh a staršíĐh učitelů 

je zastoupena poŵěrŶě roǀŶoŵěrŶě. 

 

 27 % učitelů ve vzorku půsoďí ve školstǀí do deseti 

let. NeĐelá čtǀrtiŶa jich učí mezi jedeŶáĐti a dvaceti 

lety, ŶeĐelá třetiŶa v rozŵezí 21-30 let a těĐh, co 

ǀǇučují již přes 30 let, je v souboru 17 %. 

 

 Z hlediska krajského zastoupeŶí poĐházelo ŶejǀíĐe 

respoŶdeŶtů z kraje Moraǀskoslezského ;přes 14 %), 

podoďŶé procento učitelů, kolem 10 %, je z Prahy, 

Středočeského, ÚsteĐkého a Jihoŵoraǀského kraje. 

Při poroǀŶáŶí účasti dle kritéria ČeĐhǇ / Morava 

ǀǇĐhází zastoupeŶí zhruba v poŵěru 60 % / 40 % 

(kraj VǇsočiŶa jsme pro sroǀŶáŶí zahrnuli do 

kategorie Morava). 
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Struktura vzorku 

 N=1593 %

Pohlaví   Muž 465 29,2

  ŽeŶa 1128 70,8

Věk do 30 let 198 12,4

31-40 let 381 23,9

41-50 let 487 30,6

51-55 let 259 16,3

ǀíĐe Ŷež ϱϱ let 268 16,8

Délka učitelské praǆe   0-5 let 211 13,2

  6-10 let 213 13,4

  11-20 let 387 24,3

  21-30 let 510 32,0

  ǀíĐe Ŷež ϯϬ let 272 17,1

Kraj   HlaǀŶí ŵěsto Praha 155 9,7

  Středočeský 164 10,3

  Jihočeský        101 6,3

  Plzeňský 76 4,8

  Karloǀarský 50 3,1

  ÚsteĐký 145 9,1

  LiďereĐký 71 4,5

  KráloǀéhradeĐký 98 6,2

  ParduďiĐký 72 4,5

  VǇsočiŶa 83 5,2

  Jihoŵoraǀský 151 9,5

  OloŵouĐký 107 6,7

  )líŶský 93 5,8

  Moraǀskoslezský 227 14,2



    

Metodika 

 

 VýrazŶá ǀětšiŶa učitelů ve vzorku, 64 %, 

půsoďí na základŶíĐh školáĐh. Druhou 

ŶejpočetŶější kategorií, zastoupenou 17 %, 

jsou ǀǇučujíĐí ze středŶíĐh odďorŶýĐh škol.     
8 %, resp. 6 % respoŶdeŶtů učí na ǀíĐeletýĐh, 
resp. čtǇřletýĐh gǇŵŶáziíĐh. 

 

 27 % ǀǇučujíĐíĐh poĐhází z oďĐí ŵeŶšíĐh Ŷež 

5000 obyvatel. O procento ŵéŶě jich ǀǇučuje 

v oďĐíĐh s 5 až 20 tisíĐi obyvateli. NeĐelýĐh 20 

% respoŶdeŶtů půsoďí ve ŵěsteĐh, která ŵají 
nad 100 000 stálýĐh obyvatel. 

 

 Podle kritéria velikosti školǇ, ŵěřeŶého 

počteŵ žáků, půsoďí Đelá polovina 

dotázaŶýĐh na školáĐh o kapaĐitě 201–500 

žáků ;či studeŶtůͿ. Ze škol ŵajíĐíĐh 200 a 

ŵéŶě žáků se Ŷašeho ǀýzkuŵu zúčastŶilo 32 

% učitelů, zďǇlýĐh 18 % respoŶdeŶtů půsoďí 
na školáĐh, kde studuje ǀíĐe Ŷež 500 dětí. 
 

Struktura vzorku II 

 

N=1593 %

TǇp školǇ   )ákladŶí škola 1016 63,8

  VíĐeleté gǇŵŶáziuŵ 129 8,1

  ČtǇřleté gǇŵŶáziuŵ 89 5,6

  OďĐhodŶí akadeŵie 50 3,1

  StředŶí odďorŶá škola 277 17,4

  StředŶí odďorŶé učiliště 31 1,9

  OdďorŶé učiliště 1 ,1

Velikost ŵísta půsoďiště školǇ   MéŶě Ŷež ϱ.ϬϬϬ oďǇǀatel 427 26,8

  ϱ.ϬϬϬ – ϭϵ.ϵϵϵ oďǇǀatel            410 25,7

  ϮϬ.ϬϬϬ – ϰϵ.ϵϵϵ oďǇǀatel 268 16,8

  ϱϬ.ϬϬϬ – ϵϵ.ϵϵϵ oďǇǀatel 183 11,5

  Nad 100.000 obyvatel 305 19,1

Velikost školǇ   Do ϱϬ žáků 57 3,6

  ϱϭ až ϭϬϬ žáků 119 7,5

  ϭϬϭ až ϮϬϬ žáků 330 20,7

  ϮϬϭ až ϱϬϬ žáků 790 49,6

  ϱϬϭ až ϭϬϬϬ žáků 280 17,6

  Nad ϭϬϬϬ žáků 17 1,1



    

Metodika 

 

 77 % učitelů učí kroŵě dějepisu další obory. 

Pouze na dějepis se speĐializují jen 3 % 

dotázaŶýĐh. 

 Téŵěř dǀě třetiŶǇ osloǀeŶýĐh pedagogů jsou 

autory školŶího ǀzděláǀaĐího programu v 

oblasti dějepisu. 

 TřetiŶa dotázaŶýĐh učitelů zároǀeň vede 

předŵětoǀou komisi pro dějepis (na školáĐh, 
kde je tato komise ustanovena). 

 

 

Struktura vzorku III 

64

35

1

Jste autoreŵ školŶího vzdělávaĐího prograŵu v oďlasti 
dějepisu?

;Údaje v %Ϳ
Ano

Ne

NereleǀaŶtŶí, Ŷaše škola 
Ŷeŵá ǀlastŶí ǀzděláǀaĐí 
program v oblasti 

dějepisu

3

77

16

4

Pro jaké předŵětǇ ŵáte aproďaĐi?
;Údaje v %Ϳ

Pouze dějepis

Dějepis a jiŶý oďor / jiŶé 
obory

Pouze jiŶý oďor / jiŶé 
obory

Neŵáŵ žádŶou aproďaĐi

34

42

23

Vedete předŵětovou koŵisi pro dějepis?
;Údaje v %Ϳ

Ano

Ne

NereleǀaŶtŶí, Ŷaše škola 
Ŷeŵá předŵětoǀou 
koŵisi pro dějepis
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HlavŶí zjištěŶí 
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Téŵa: Výuka dějepisu 

 Učitelé poǀažují za hlaǀŶí Đíle ǀýukǇ dějepisu: zejŵéŶa Ŷaučit žákǇ ǀǇhledáǀat a zpraĐoǀáǀat informace, uŵět 

oďhájit sǀůj Ŷázor a ǀést smysluplnou diskusi. 

 Téŵěř 90 % učitelů přihlíží při sǀé ǀýuĐe k aktuálŶíŵ událosteŵ. 

 Mezi tři ŶejǀíĐe ǀǇužíǀaŶé zdroje pro přípraǀu ǀýukǇ patří učeďŶiĐe, internet a dokuŵeŶtárŶí filmy. 

 Mezi tři ŶejǀíĐe ǀǇužíǀaŶé ǀýukoǀé ŵateriálǇ patří praĐoǀŶí listy, dokuŵeŶtárŶí a rozhlasoǀé pořadǇ a odďorŶé 

knihy. 

 Jako ŶejǀýzŶaŵŶější záďraŶǇ pro ǀǇužíǀáŶí ŵateriálů se učitelůŵ jeǀí nedostatek času na ǀǇložeŶí látkǇ a na 

ǀǇhledáǀáŶí těĐhto ŵateriálů. Přes 40 % kaŶtorů se doŵŶíǀá, že žáĐi o ǀýukoǀé ŵateriálǇ Ŷeŵají zájeŵ. 

 Učitelé by při ǀýuĐe rádi ǀíĐe ǀǇužíǀali ǀzpoŵíŶkǇ paŵětŶíků, arĐhiǀŶí ŵateriálǇ a dokuŵeŶtárŶí a rozhlasoǀé 

pořadǇ. Z poŵůĐek by Đhtěli ǀíĐe ǀǇužíǀat iŶteraktiǀŶí iŶterŶetoǀé prezentace, ŵateriálǇ na DVD a doďoǀé 

ŵateriálǇ.  

 Dǀě třetiŶǇ osloǀeŶýĐh učitelů se doŵŶíǀají, že by se ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ ŵělo ǀěŶoǀat ǀíĐe času Ŷež dnes. 

 Pedagogoǀé se v ráŵĐi ǀýukǇ soudoďýĐh českýĐh dějiŶ ŶejǀíĐe ǀěŶují téŵatůŵ přeloŵoǀýĐh let 1968 a 1989 a 

také ǀýkladu politiĐkýĐh proĐesů z padesátýĐh let dǀaĐátého století. 
 

Téŵa: Učitelé 

 OkolŶostí, která ŶejǀíĐe ďráŶí ǀýučoǀáŶí podle předstaǀ učitelů, se ukázal ďýt přístup žáků k ǀýuĐe. 

 V otázĐe zájŵu kolegů o ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ se s ŶejǀýrazŶějšíŵ souhlasem setkal ǀýrok, že způsoď ǀýukǇ 

ŵoderŶíĐh dějiŶ záleží hlaǀŶě na hodŶotáĐh a zkušeŶosteĐh pedagogů. 

 Dějepisáři Ŷejčastěji spolupraĐují s učiteli oďčaŶské ǀýĐhoǀǇ, základů společeŶskýĐh ǀěd, českého jazyka a 

zeŵěpisu. 

 Mezi Ŷejǀětší záďraŶǇ při ǀýuĐe ŵoderŶí historie podle předstaǀ pedagogů patří postoje jejich kolegů a ŶěkdǇ i 

postoje rodičů. 

 

 



    

HlavŶí zjištěŶí II. 

10 

Téŵa: Kontext výukǇ 

 PřízŶiǀý efekt kurikulárŶí reformy (KR) na zlepšeŶí kvality ǀýukǇ se podle 62 % učitelů zatíŵ spíše nedostavil.  

 Podle dvou třetiŶ respoŶdeŶtů ŵěla KR Ŷejǀětší vliv na podporu ŵezipředŵětoǀýĐh vazeb, ale také zatížila ǀýuku 

zďǇtečŶou administrativou. 

 Nejǀětší procento pedagogů (17 %) se v uplǇŶulýĐh třeĐh letech zúčastŶilo dvou nebo tří kurzů v ráŵĐi sǀého 

dalšího ǀzděláǀáŶí. Vyskytly se stížŶosti, že ŶěkdǇ se tyto kurzy ruší pro nedostatek zájŵu. 

 Učitelé ǀǇužíǀají pro svou přípraǀu a ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ ŶejhojŶěji ǀýstupǇ z České televize, internetu, 

PaŵátŶíku TerezíŶ a Ústaǀu pro studium totalitŶíĐh režiŵů. 

 HodŶoĐeŶí postoje ǀedeŶí školǇ k ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ Ŷázoroǀě rozděluje učitele na poloviny; jedna si ŵǇslí, že 

ǀedeŶí jejich ǀýuku podporuje, druhá ǀšak tǀrdí, že ǀedeŶí se o ǀýuku soudoďýĐh dějiŶ příliš Ŷezajíŵá. 

 PřiďližŶě každý čtǀrtý dějepisář Đítí rezervy v ŵateriálŶíĐh podŵíŶkáĐh pro přípraǀu ǀýukǇ dějiŶ. 

 

Téŵa: ŽáĐi a jejich rodiny 

 NeĐelá polovina pedagogů ŵíŶí, že zájeŵ žáků o ŵoderŶí dějiŶǇ je podoďŶý jako zájeŵ o jiŶé historiĐké etapy. 

 ŽáĐi projeǀují ŶejǀǇšší zájeŵ o ǀálečŶé dějiŶǇ, ǀzpoŵíŶkǇ paŵětŶíků, ŵístŶí dějiŶǇ a dějiŶǇ každodeŶŶosti. 
 Podle 56 % učitelů je ŵéŶě Ŷež čtǀrtiŶa žáků schopna kriticky analyzovat historiĐké poznatky. 

 )ájeŵ žáků o dějepis ve ǀolŶéŵ čase je podle tří čtǀrtiŶ dotázaŶýĐh spíše okrajovou záležitostí. 
 ŽákǇ podle učitelů ŶejǀíĐe motivuje k zájŵu o minulost sledoǀáŶí filŵů s historickou tematikou. Velmi podŶěĐujíĐí 

je i sǀědeĐtǀí paŵětŶíků a Ŷáǀštěǀa ǀýzŶaŵŶého ŵísta, muzea či ǀýstaǀǇ. 

 Na předstaǀǇ žáků o minulosti ŵají v dŶešŶí doďě podstatŶý vliv ŵasoǀá ŵédia a internet. Je o tom přesǀědčeŶo 

přes 90 % učitelů. Velkou půsoďŶost ŵá podle 74 % dotázaŶýĐh i rodina. 

 

 



    

DETAILNÍ ANALÝ)A 



    

Výuka dějepisu I. 

Q Bϭ. Co podle Vás představuje hlavŶí Đíle výuky dějepisu?  

Q B2. Kterou z uvedeŶýĐh položek považujete za Ŷejdůležitější?  
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 OsloǀeŶí učitelé poǀažují za hlaǀŶí Đíle 

ǀýukǇ dějepisu zejŵéŶa tyto: Ŷaučit žákǇ 

ǀǇhledáǀat a zpraĐoǀáǀat informace, Ŷaučit 

je oďhájit sǀůj Ŷázor a uŵět ǀést 

smysluplnou diskusi. ŽáĐi by se díkǇ ǀýuĐe 

dějepisu také ŵěli Ŷaučit ďýt hrdí na svou 

vlast ;Đož za prioritŶí poǀažuje ǀíĐe 

ǀǇučujíĐíĐh – žeŶͿ a pochopit složitý stav 

současŶého sǀěta spolu s fuŶgoǀáŶíŵ  

iŶstituĐí (na to kladou prioritŶí důraz spíše 

ŵuži a také učitelé „ŶoǀáčĐi“ půsoďíĐí ve 

školstǀí do pěti let). Naopak mezi položkǇ, 
kterýŵ učitelé Ŷepřipisují takovou 

důležitost, patří sezŶáŵeŶí žáků s 

historiĐkýŵi metodami, jako je práĐe s 

prameny.  

 

 Graf vlevo dole ukazuje, že ǀǇhledáǀáŶí a 

zpraĐoǀáŶí iŶforŵaĐí poǀažuje za prioritŶí 
Đelá čtǀrtiŶa dotázaŶýĐh. Položku ǀíĐe 

podporují učitelé na )Š. Ke druhé prioritě 

ǀýukǇ, poĐhopeŶí stavu současŶého sǀěta, 
se hlásí 17 % dotázaŶýĐh. Tuto potřeďu 

ǀýrazŶěji Đítí učitelé z gǇŵŶázií a ze 

středŶíĐh odďorŶýĐh škol. Za ŶejŵéŶě 

důležité poǀažují učitelé, kroŵě ǀýše 

zŵíŶěŶého sezŶáŵeŶí žáků s historiĐkýŵi 
metodami, ještě poǀědoŵí o faktech české 

a sǀětoǀé historie a porozuŵěŶí relatiǀitě 

hodŶoĐeŶí historiĐkýĐh událostí. 
 

 

1

7

8

13

15

15

17

24

SezŶáŵit žákǇ s historiĐkýŵi ŵetodaŵi 

)Ŷát fakta o české a sǀětoǀé historii

Porozuŵět relatiǀitě hodŶoĐeŶí historiĐkýĐh událostí

Učit žákǇ ďýt hrdý Ŷa sǀou ǀlast

Naučit se oďhajoǀat sǀůj Ŷázor a ǀést diskuse

VǇtǀořit u žáků ǀztah k historiĐkéŵu pozŶáŶí

PoĐhopit iŶstituĐe a staǀ současŶého sǀěta

Naučit se ǀǇhledáǀat a zpraĐoǀáǀat iŶforŵaĐe

Kterou z uvedeŶýĐh položek považujete za Ŷejdůležitější?
;údaje v %Ϳ

5

22

20

30

26

30

35

49

51

65

69

61

65

63

60

48

41
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8

9
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5

3

0 25 50 75 100

SezŶáŵit žákǇ s historiĐkýŵi ŵetodaŵi ;práĐe s prameny)

Porozuŵět relatiǀitě hodŶoĐeŶí historiĐkýĐh událostí

)Ŷát fakta o české a sǀětoǀé historii

Učit žákǇ ďýt hrdý Ŷa sǀou ǀlast

VǇtǀořit u žáků ǀztah k historiĐkéŵu pozŶáŶí

PoĐhopit iŶstituĐe a staǀ současŶého sǀěta

Naučit se oďhajoǀat sǀůj Ŷázor a ǀést diskuse

Naučit se ǀǇhledáǀat a zpraĐoǀáǀat iŶforŵaĐe

HlavŶí Đíle výukǇ dějepisu
;údaje v %Ϳ

PrioritŶí Důležité MéŶě důležité Nedůležité

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu II. 

Q B3. Můžete popsat, jakýŵ způsoďeŵ řadíte téŵata hodiŶ v ráŵĐi vyučováŶí dějepisu jako Đelku? 

Q B4. Jak často přihlížíte ve struktuře výuky k aktuálŶíŵ událosteŵ? 
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 Na otázku, jakýŵ způsoďeŵ učitelé řádí téŵata 

hodin, odpoǀědělo 48 % z nich, že látku strukturují 
dle teŵatiĐkýĐh Đelků; 38 % upředŶostňuje časoǀě 

ĐhroŶologiĐké řazeŶí téŵat a 8 % ǀǇkládá odděleŶě 

dějiŶǇ jedŶotliǀýĐh teritorií ;ČR, Evropy, USA…). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ve ǀýuĐe dějepisu přihlíží k aktuálŶíŵ událosteŵ 

velmi často 27 % učitelů ;ŵéŶě těĐh, kteří ve školstǀí 
půsoďí do pěti let), kategorii „často“ ozŶačilo 61 % 

dotázaŶýĐh a zřídka se aktualitami při ǀýuĐe zaoďírá 

pouze 12 % respoŶdeŶtů (zde naopak učitelé s kratší 
praǆí do deseti let přeǀažujíͿ. 
 

48
38

8

Jakýŵ způsoďeŵ řadíte téŵata při výuĐe dějepisu?
;Údaje v %Ϳ

JedŶotliǀá téŵata řadíŵ 
chronologicky podle data 

události

Výuku strukturuji podle 
teŵatiĐkýĐh Đelků Ŷapříč 

Výuku strukturuji 
teritoriálŶě ;dějiŶǇ ČR, 
Evropy, USA apod.)

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu III.: ŵateriálǇ 
 

 

Q Bϱ. Jak často využíváte uvedeŶé ŵetodiĐké ŵateriály při výuĐe dějepisu? 

Q B6. Jaké iŶforŵačŶí zdroje využíváte při přípravě hodiŶ?  
Q Bϳ. Jaké ŵateriály využíváte příŵo v hodiŶáĐh?  
Q Bϴ. DoŵŶíváte se, že využíváte tyto ŵateriály jako Đelek v dostatečŶé ŵíře?  
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  Pro ǀýuku dějepisu použíǀá ǀlastŶí ŵetodiĐké 

ŵateriálǇ velmi často a často téŵěř 90 % učitelů.           

O ŶěĐo ŵéŶě (80 %) jich při ǀýuĐe ǀǇužíǀá učeďŶiĐe. 

Třetí položku, Đizí ŵetodiĐké ŵateriálǇ pro ǀýuku s 

častou frekǀeŶĐí použíǀá pouze 43 % z nich. 

 

 Tabulka vlevo dole shrnuje přehled tří ŶejǀíĐe 

ǀǇužíǀaŶýĐh iŶforŵačŶíĐh zdrojů pro přípraǀu hodin a tří 
ŶejǀǇužíǀaŶějšíĐh ǀýukoǀýĐh ŵateriálů. PraĐoǀŶí listy 

ǀíĐe použíǀají učitelé na )Š, dokuŵeŶtárŶí filmy a 

rozhlasoǀé pořadǇ častěji na ǀíĐeletýĐh gǇŵŶáziíĐh.  

 

 )atíŵĐo třetiŶa respoŶdeŶtů se doŵŶíǀá, že ǀǇužíǀá 

dostatečŶé spektrum ŵateriálů v dostatečŶé ŵíře, 56 % 

se hlásí k ǀariaŶtě ǀǇužití dostatečŶého spektra 

ŵateriálů, oǀšeŵ v Ŷižší ŵíře, Ŷež  by si předstaǀoǀali.  
 

 

Tři 
ŶejvǇužívaŶější: 1 % 2 % 3 % 

IŶforŵačŶí zdroje učeďŶiĐe 78 internet 68 

dokuŵeŶtárŶí 
filmy 62 

Výukové 
ŵateriálǇ praĐoǀŶí listǇ 62 

dokumenty

+rozhlas 62 odďorŶé kŶihǇ 36 

34

56

10

VǇužíváte tǇto ŵateriálǇ jako Đelek v dostatečŶé ŵíře?
;Údaje v %Ϳ

VǇužíǀáŵ dostatečŶé 
spektruŵ ŵateriálů 
v dostatečŶé ŵíře

VǇužíǀáŵ dostatečŶé 
spektruŵ ŵateriálů 
ŶiĐŵéŶě ǀ Ŷižší ŵíře, Ŷež 
si předstaǀuji

NeǀǇužíǀáŵ spektruŵ 
těĐhto podle sǀýĐh 
předstaǀ dostatečŶě

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu IV.: ŵateriálǇ 
 

 

Q B9. Pokud Đítíte určité rezervy v používáŶí těĐhto ŵateriálů, Đo Váŵ ďráŶí v jejiĐh většíŵ využíváŶí?  

Q B10. Jaké ŵateriály ďyste rádi využívali víĐe?  
Q B11. Jaké poŵůĐky ďyste uvítali pro zlepšeŶí výuky dějepisu?  
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 Tabulka vlevo dokumentuje tři Ŷejčastěji 
zŵiňoǀaŶé ŵateriálǇ a poŵůĐkǇ, které by 

učitelé rádi ǀǇužíǀali ǀíĐe. )atíŵĐo ŵuži by 

rádi ǀíĐe ǀǇužili pro ǀýuku iŶteraktiǀŶí 
iŶterŶetoǀé prezentace, žeŶǇ a také učitelé 

ze základŶíĐh škol by se ǀíĐe Đhtěli v ráŵĐi 
ǀýukǇ zaoďírat krásŶou literaturou. Doďoǀé 

ŵateriálǇ by k ǀýuĐe Đhtěli ǀíĐe ǀǇužíǀat 

pedagogoǀé ze čtǇřletýĐh gǇŵŶázií. 
 

 Graf vlevo zŶázorňuje rezervy, které učitelé Đítí v 

použíǀáŶí zŵíŶěŶýĐh ŵateriálů. Jako ŶejǀýzŶaŵŶější 
záďraŶa se ukázal ďýt nedostatek času na odučeŶí látkǇ. 

Tento proďléŵ ǀŶíŵá 88 % dotázaŶýĐh. Téŵěř 70 % z nich 

roǀŶěž ŶeŶaĐhází dostatek času na ǀǇhledáǀáŶí těĐhto 

ŵateriálů. Přes 40 % kaŶtorů se doŵŶíǀá, že žáĐi o 

ǀýukoǀé ŵateriálǇ Ŷeŵají zájeŵ. 

 

 Naopak jako ŶejŵéŶě proďleŵatiĐké pro ǀǇužití 
ŵateriálů se učitelůŵ zdají ŵateriálŶí podŵíŶkǇ, pouze 

čtǀrtiŶa z nich toto ǀŶíŵá jako podstatnou záďraŶu. 

Respondenti ŶeǀŶíŵají jako problematickou ani 

metodickou oporu ve smyslu ǀǇužití ǀětšího spektra 

ŵateriálů. Dǀě třetiŶǇ z nich ŵají pocit, že jim tato opora 

ŶeĐhǇďí. 
 

 

7

3

9

20

46

18

31

32

49

42

31

52

44

26

11

45

14

15

5

1

0 25 50 75 100

Neŵáŵ pro to ŵateriálŶí podŵíŶkǇ ;počítač, 
ǀideo, DVD přehráǀačͿ 

ChǇďí ŵi ŵetodiĐká opora pro ǀǇužíǀáŶí ǀětšího 
spektra ŵateriálů.

Nezájeŵ žáků či studeŶtů.

Vzhledem k jiŶýŵ poǀiŶŶosteŵ Ŷeŵáŵ čas pro 
ǀǇhledáǀáŶí těĐhto ŵateriálů.

Nestíháŵ odučit látku ǀ daŶéŵ rozsahu a 
ŵŶožstǀí.

Co Váŵ ďráŶí ve vǇužití ŵateriálů?
;Údaje v %Ϳ

SilŶě ďráŶí Spíše ďráŶí Spíše ŶeďráŶí VůďeĐ ŶeďráŶí

PřáŶí vǇužívat víĐe: 1 % 2 % 3 % 

MateriálǇ  
ǀzpoŵíŶkǇ 
paŵětŶíků 43 

arĐhiǀŶí 
ŵateriálǇ 43 

dokumenty

+rozhlas 42 

PoŵůĐkǇ  

iŶteraktiǀŶí 
iŶterŶetoǀé 

prezentace 62 

ŵateriálǇ 
na DVD 61 

doďoǀé 
ŵateriálǇ 50 

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu V.: ŵŶožství hodiŶ výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ  

 

 

Q BϭϮ. Kolik vyučovaĐíĐh hodiŶ ve školŶíŵ roĐe věŶujete výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ ;po roĐe ϭϵϰϱͿ? 

Q Bϭϯ. DoŵŶíváte se, že je toto ŵŶožství hodiŶ odpovídajíĐí? Neďo si ŵyslíte, že ďy se teŶto poŵěr ŵěl zŵěŶit Ŷa úkor jiŶýĐh historiĐkýĐh etap?  
Q Bϭϰ. Jaký podíl z toho představují dějiŶy jiŶýĐh států Ŷež českýĐh zeŵí? Uveďte v %. 
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  Učitelé ǀěŶují ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ ďěheŵ školŶího roku 

průŵěrŶě 28 ǀǇučoǀaĐíĐh hodin ročŶě. TřetiŶa z nich uvedla ročŶí 
penzum ǀýukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ v rozsahu 11-20 hodin, čtǀrtiŶa se 

přihlásila k rozŵezí 21-30 hodin.  

 

 Na otázku, zda je toto ŵŶožstǀí hodin odpoǀídajíĐí, se odpoǀědi 
ǀǇroǀŶaŶě rozdělilǇ mezi ŶázorǇ, že ŵoderŶí dějiŶǇ by se ŵělǇ učit 

ǀýrazŶě ǀíĐe (31 %), ŵírŶě ǀíĐe Ŷež dnes (33 %), a zďǇlá třetiŶa si 

ŵǇslí, že je ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ ǀěŶoǀáŶ dostatečŶý prostor. 

 

 VǇučujíĐí ǀěŶují při ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ pozornost historii ĐizíĐh 

zeŵí průŵěrŶě ze 36 %; zďǇlýĐh 64 % je tedy průŵěrŶě určeŶo 

ǀýkladu o českýĐh zeŵíĐh. PodroďŶější proĐeŶtuálŶí rozǀrstǀeŶí 
odpoǀědí Ŷaďízí graf vpravo dole. 

 
 

13

33

24

17

11

Kolik hodiŶ výukǇ věŶujete ročŶě výuĐe ŵoderŶíĐh 
dějiŶ?

;Údaje v %Ϳ

do 10

11-20

21-30

31-40

ǀíĐe Ŷež ϰϬ

31

33

34

1 1

Je ŵŶožství hodiŶ výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ ;MDͿ 
odpovídajíĐí?

;Údaje v %Ϳ
MD ďǇ se ŵělǇ učit 
ǀýrazŶě ǀíĐe

MD ďǇ se ŵělǇ učit ŵírŶě 
ǀíĐe Ŷež dŶes

MD se ǀǇučují ǀ 
dostatečŶé ŵíře

MD ďǇ se ŵělǇ ǀǇučoǀat o 
ŶěĐo ŵéŶě Ŷež dŶes

MD ďǇ se ŵělǇ učit 
ǀýrazŶě ŵéŶě Ŷež dŶes

23

22

22

23

10

Kolik proĐeŶt z hodiŶ výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ představují 
dějiŶǇ jiŶýĐh států?

0-20 %

21-30 %

31-40 %

41-50 %

51-100 %

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu VI.: ŵŶožství hodiŶ výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ  

 

 

Q Bϭϱ. DoŵŶíváte se, že ŵŶožství hodiŶ vyhrazeŶé ŵoderŶíŵ dějiŶáŵ jiŶýĐh států je odpovídajíĐí? Neďo by se teŶto poŵěr ŵěl zŵěŶit Ŷa úkor českýĐh dějiŶ?  
Q Bϭϲ. Můžete, prosíŵ, odhadŶout, kolik vyučovaĐíĐh hodiŶ věŶujete uvedeŶýŵ proĐesůŵ či událosteŵ? 

Q B15x. Pokud ďyste ŵěl z těĐhto téŵat vyďrat pouze tři, kterýŵ ďyste se předŶostŶě věŶoval se svýŵi žáky, která by to byla?  
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 Graf ǀýše poskytuje odpoǀěď na otázku, zda je dle učitelů 

ǀǇǀážeŶý poŵěr mezi ǀýukou zahraŶičŶíĐh a českýĐh ŵoderŶíĐh 

dějiŶ. Nejǀětší podíl dotázaŶýĐh, 65 %, se doŵŶíǀá, že je tento 

poŵěr v pořádku. NeĐelá čtǀrtiŶa si ǀšak ŵǇslí, že by se ŵoderŶíŵ 

dějiŶáŵ ostatŶíĐh zeŵí ŵělo při ǀýuĐe ponechat ǀíĐe prostoru. K 

této ǀariaŶtě se ǀíĐe hlásí učitelé služeďŶě ŵladší, kteří půsoďí ve 

školstǀí do deseti let. 

 Tabulka vpravo ukazuje jedŶotliǀá proďíraŶá téŵata Ŷoǀodoďé 

historie a proĐeŶtuálŶí objem, který jejich ǀýkladu učitelé průŵěrŶě 

ǀěŶují. 

Téŵa 

% vǇuč. 
hodin 

Rok 1968 v České republice  65 

PolitiĐké proĐesǇ ǀ 50. letech v ČSSR  
50 

Rok 1989 v České republice  44 

Odsun sudetskýĐh NěŵĐů po druhé 
sǀětoǀé ǀálĐe  31 

KaždodeŶŶí žiǀot ǀ oďdoďí 
normalizace 

31 

Výǀoj ǀýĐhodŶího ďloku 1945-1989 22 

DějiŶǇ eǀropské iŶtegraĐe ;EHP, EUͿ 10 

Rok 1989 v Eǀropě 10 

RozděleŶí ČeskosloǀeŶska 9 

EkoŶoŵiĐká transformace ČR po roĐe 
1989 8 

Dekolonizace 4 

KolektiǀizaĐe českého zeŵědělstǀí  4 

Rok 1968 v Eǀropě  4 

DějiŶǇ Roŵů Ŷa úzeŵí ďýǀalého 
ČeskosloǀeŶska 4 

KoŶfliktǇ Ŷa úzeŵí ďýǀalé Jugosláǀie  3 

7

23

65

4 1

PřiŵěřeŶost poŵěru výukǇ zahraŶičŶíĐh vs. českýĐh ŵoderŶíĐh 
dějiŶ

;Údaje v %Ϳ ModerŶí zahraŶičŶí dějiŶǇ ďǇ 
se ŵělǇ učit ǀýrazŶě ǀíĐe.

ModerŶí zahraŶičŶí dějiŶǇ ďǇ 
se ŵělǇ učit ŵírŶě ǀíĐe Ŷež 
dnes.

ModerŶí zahraŶičŶí dějiŶǇ se 
ǀǇučují ǀ dostatečŶé ŵíře. 

ModerŶí zahraŶičŶí dějiŶǇ ďǇ 
se ŵělǇ ǀǇučoǀat o ŶěĐo ŵéŶě 
Ŷež dŶes.  

ModerŶí zahraŶičŶí dějiŶǇ ďǇ 
se ŵělǇ učit ǀýrazŶě ŵéŶě Ŷež 
dnes.

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Výuka dějepisu VII.  
 

 

Q B16x. Při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ víĐe preferujete sezŶáŵeŶí žáků s Đelýŵ oďdoďíŵ a všeŵi relevaŶtŶíŵi událostŵi, či raději byste se věŶovali jeŶ Ŷěkolika 
událosteŵ, postaváŵ či oďlasteŵ, ale víĐe do hlouďky?  
Q Bϭϳ. Při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ víĐe preferujete otevíráŶí koŶfliktŶíĐh téŵat ŵoderŶí historie, či raději vykládáte téŵata, Ŷad jejiĐhž hodŶoĐeŶíŵ se odďorŶíĐi 
shodují?  
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 Tabulka vlevo Ŷahoře poskytuje odpoǀěď na otázku, 
zda ǀǇučujíĐí preferují spíše sezŶáŵeŶí žáků s Đelýŵ 

oďdoďíŵ ŵoderŶíĐh dějiŶ a ǀšeŵi podstatŶýŵi 
událostŵi (68 % kladŶýĐh odpoǀědíͿ, či spíše ǀýklad 

pouze Ŷěkolik ǀǇďraŶýĐh událostí, zato důkladŶě do 

hloubky (32 % kladŶýĐh odpoǀědíͿ. K prǀŶí zŵíŶěŶé 

ǀariaŶtě se silŶěji hlásí učitelé s praǆí přes 30 let. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Tabulka vlevo dole zobrazuje vcelku ǀǇroǀŶaŶý 

poŵěr mezi těŵi, kteří preferují ǀýklad koŶfliktŶíĐh 

téŵat (53 %), a těŵi, kteří radši hoǀoří o téŵateĐh, u 

kterýĐh panuje mezi odďorŶíkǇ konsensus (47 %). 

KoŶfliktŶí téŵata preferují ǀíĐe ŵuži, naopak 

koŶseŶsuálŶí ǀíĐe žeŶǇ a také učitelé s praǆí 21-30 let. 

 PreferováŶí výkladu koŶfliktŶíĐh versus 
koŶseŶsuálŶíĐh téŵat % 

Preferuji koŶfliktŶí téŵata 

53 

Preferuji téŵata, Ŷad jejiĐhž hodŶoĐeŶíŵ se odďorŶíĐi 
shodují 

47 

PreferovaŶý stǇl výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ % 

Průřez Đelýŵ oďdoďíŵ 

68 

JeŶ Ŷěkolik událostí, ale ǀíĐe do hlouďkǇ 

32 



    

Výuka dějepisu VIII.  
 

 

Q B18. Jakou knihu byste doporučili zájeŵĐůŵ o ŵoderŶí dějiŶy po druhé světové válĐe?  
Q Bϭϵ. Jakou terŵiŶologii používáte v ráŵĐi výuky válečŶýĐh a poválečŶýĐh česko-ŶěŵeĐkýĐh vztahů?  
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 Vzhledem k ǀelkéŵu ŵŶožstǀí doporučeŶýĐh knih 

zŵiňoǀaŶýĐh ǀǇučujíĐíŵi zasíláŵe jejich přehled v 

saŵostatŶé příloze. 

 

 

 

 

 

 

 

 V otázĐe terminologie použíǀaŶé v ráŵĐi ǀýukǇ 

ǀálečŶýĐh a poǀálečŶýĐh česko-ŶěŵeĐkýĐh ǀztahů 

učitelé v Ŷaprosté ǀětšiŶě případů použíǀají pojem 

„odsuŶ“. Pouze v deǀíti procentech hoǀoří o 

„ǀǇsídleŶí“ a zcela ǀýjiŵečŶě o „ǀǇhŶáŶí“. Pojem 

„ǀǇhŶáŶí“ použíǀají častěji ŵuži, zatíŵĐo žeŶǇ spíše 

hoǀoří o „odsuŶu“. StejŶý pojem také častěji zŵiňují 
učitelé s Ŷejdelší pedagogickou praǆí. 

9

88

3

Jakou terŵiŶologii používáte v ráŵĐi výukǇ válečŶýĐh a 
poválečŶýĐh česko-ŶěŵeĐkýĐh vztahů?

;Údaje v %Ϳ

VǇsídleŶí

Odsun

VǇhŶáŶí



    

Učitelé I. 
 

Q Cϭ. Ovlivňují uvedeŶé okolŶosti to, zda vyučujete dějepis podle svýĐh představ? Jaké okolŶosti Váŵ v toŵ ďráŶí a kde Ŷaopak Đítíte podporu? 

Q C3. Jak byste hodnotili zájeŵ většiŶy VašiĐh kolegů o výuku dějiŶ po roĐe ϭϵϴϵ? Do jaké ŵíry souhlasíte s ŶásledujíĐíŵi výroky ohledŶě situaĐe Ŷa Vaší škole?  
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 OkolŶostí, která ŶejǀíĐe ďráŶí ǀǇučoǀáŶí podle předstaǀ 

učitelů, se ukázal ďýt přístup žáků k ǀýuĐe; k tomuto 

postoji se hlásí 43 % dotázaŶýĐh a ǀíĐe těĐh, jejiĐhž praxe 

ve školstǀí dosahuje ŵaǆiŵálŶě deseti let. Aǀšak 34 % si 

naopak ŵǇslí, že stejŶá okolnost ǀýuku podporuje.             

U dalšíĐh okolŶostí (s ǀýjiŵkou „ǀedeŶí školǇ“Ϳ si ǀětšiŶa 

respoŶdeŶtů ŵǇslí, že jejich ǀýuku nijak ǀýrazŶě 

Ŷeoǀliǀňují. U okolnosti „ǀedeŶí školǇ“ se respondenti z   

52 % přikláŶí k Ŷázoru, že jejich ǀýuku dějepisu podporuje. 

NejŵéŶě oǀliǀňuje ǀýuku dle učitelů rodiŶŶé prostředí 
žáků (68 % z nich zastáǀá tento ŶázorͿ. TǀrzeŶí silŶěji 
podporují ǀǇučujíĐí s ŵŶohaletýŵi zkušeŶostŵi, půsoďíĐí v 

praxi ǀíĐe Ŷež 20 let. 

 

 

 V otázĐe zájŵu kolegů o ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ se s 

ŶejǀýrazŶějšíŵ souhlasem setkal ǀýrok, že způsoď ǀýukǇ 

ŵoderŶíĐh dějiŶ záleží hlaǀŶě na hodŶotáĐh a 

zkušeŶosteĐh pedagogů, projeǀeŶý souhlas dosáhl 82 % a 

s tǀrzeŶíŵ se ǀíĐe ztotožňují ŵuži. Zhruba každý třetí 
osloǀeŶý učitel se doŵŶíǀá, že jeho kolegoǀé učí ŵoderŶí 
dějiŶǇ rozdílŶě a že téŵa ǀýukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ je často 

mezi dějepisáři proďíráŶo. Oba předĐhozí ǀýrokǇ ǀíĐe 

deklarují ŵuži. 43 % pedagogů si ŶeŵǇslí, že by se ǀětšiŶa 

kolegů ǀýuĐe Ŷoǀodoďé historie ǀǇhýďala.    
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;Údaje v %Ϳ
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VětšiŶa kolegů se ǀýuĐe MD spíše ǀǇhýďá. 

Výuka MD předstaǀuje pro ǀětšiŶu kolegů prioritu 
ǀe ǀýuĐe dějepisu. 

Výuka MD se u jedŶotliǀýĐh kolegů podstatŶě liší. 

Výuka MD patří k častéŵu téŵatu diskusí ŵezi 
ŵŶou a ŵýŵi kolegǇ. 

Kolegoǀé učí MD rozdílŶě.   

)půsoď ǀýukǇ MD záleží Ŷa hodŶotáĐh a 
zkušeŶosteĐh jedŶotliǀýĐh pedagogů. 

)ájeŵ kolegů o výuku ŵoderŶíĐh dějiŶ ;MDͿ.
;Údaje v %Ϳ

RozhodŶě souhlasíŵ Spíše souhlasíŵ Spíše Ŷesouhlasíŵ

RozhodŶě Ŷesouhlasíŵ Neǀíŵ NereleǀaŶtŶí

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Učitelé II. 
 

Q C2. Jak byste popsali ŶaplňováŶí ŵezioďorové spolupráĐe při výuĐe dějepisu? S vyučujíĐíŵi jakýĐh předŵětů Ŷejčastěji spolupracujete?  
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 Graf Ŷíže ukazuje proĐeŶtuálŶí přehled Ŷejčastěji zŵiňoǀaŶýĐh 

předŵětů, s jejiĐhž ǀǇučujíĐíŵi Ŷaši respondenti ŶejǀíĐe spolupraĐují. 
Jak je patrŶé, dějepisáři Ŷejčastěji spolupraĐují s učiteli oďčaŶské 

ǀýĐhoǀǇ, základů společeŶskýĐh ǀěd, českého jazyka a zeŵěpisu.  

 

 V tabulce vlevo pak ŵůžeŵe ǀidět ǀýpis jedŶotliǀýĐh předŵětů 

ŵezioďoroǀé spolupráĐe dějepisářů podle intenzity jejich zŵíŶěŶí. SǇtě 

oraŶžoǀý sloupec ukazuje předŵětǇ v příslušŶéŵ pořadí, které byly 

uvedeny jako prǀŶí Ŷejčastější. PodoďŶě středŶí sloupec ukazuje pořadí 
druhýĐh Ŷejčastěji popsaŶýĐh předŵětů a praǀý sloupec obsahuje ty, 

které učitelé uǀáděli jako třetí Ŷejčastější pro mezioborovou spolupráĐi. 
 

 

 

 

PředŵětǇ prvŶí Ŷejčastější druhý Ŷejčastější třetí Ŷejčastější 

1 český jazǇk 

oďčaŶská 
ǀýĐhoǀa+základǇ 

společeŶskýĐh ǀěd zeŵěpis 

2 

oďčaŶská 
ǀýĐhoǀa+základǇ 

společeŶskýĐh 
ǀěd zeŵěpis 

oďčaŶská 
ǀýĐhoǀa+základǇ 

společeŶskýĐh 
ǀěd 

3 čj+literatura český jazǇk 

dějiŶǇ uŵěŶí+ 

ǀýtǀarŶá a 

hudeďŶí ǀýĐhoǀa 

4 zeŵěpis 

dějiŶǇ 
uŵěŶí+ǀýtǀarŶá a 
hudeďŶí ǀýĐhoǀa český jazǇk 

5 

dějiŶǇ 
uŵěŶí+ǀýtǀarŶá 

a hudeďŶí 
ǀýĐhoǀa čj+literatura aŶgliĐký jazǇk 

6 jiŶé jiŶé jiŶé 

7 
dějepis+ 

ǀlastiǀěda 

dějepis+ 

ǀlastiǀěda čj+literatura 

8 
informatika+ 

matematika aŶgliĐký jazǇk 

informatika+ 

matematika 

9 ŶěŵeĐký jazǇk ŶěŵeĐký jazǇk ŶěŵeĐký jazǇk 

10 aŶgliĐký jazǇk 

informatika+ 

matematika 

dějepis+ 

ǀlastiǀěda 

3

4

5

8

10

22

26

52

61

75

0 25 50 75 100

ŶěŵeĐký jazǇk

informatika+matematika

dějepis+ǀlastiǀěda

aŶgliĐký jazǇk

jiŶé

čj+literatura

dějiŶǇ uŵěŶí+VV+HV

zeŵěpis

český jazǇk

oďčaŶská ǀýĐhoǀa+základǇ společeŶskýĐh ǀěd

S vǇučujíĐíŵi jakýĐh předŵětů Ŷejčastěji spolupraĐujete?
;Údaje v %Ϳ

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

Učitelé III.  

 

 

Q Cϰ. Co Váŵ ŶejvíĐe ďráŶí při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ podle VašiĐh představ?  
Q Cϱ. DoĐhází ŵezi Váŵi a Vašiŵi kolegy ke sdíleŶí ŵateriálů při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ?  
Q C6. Spolupracujete s Vašiŵi dalšíŵi kolegy při přípravě a realizaĐi projektového vyučováŶí zaŵěřeŶého Ŷa ŵoderŶí dějiŶy?  
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 Mezi Ŷejǀětší záďraŶǇ při ǀýuĐe ŵoderŶí historie podle 

předstaǀ pedagogů patří postoje jejich kolegů. Za překážku to 

poǀažuje 37 % dotázaŶýĐh, zároǀeň 62 % z nich toto ŶeǀŶíŵá 

jako překážku (a to ǀíĐe učitelů služeďŶě ŶejstaršíĐhͿ. NeĐelýĐh 

třiĐet procent učitelů tǀrdí, že jejich ǀýuĐe ďráŶí postoje 

rodičů; ŵǇslí si to ǀíĐe služeďŶě Ŷejŵladší a také ǀíĐe učitelé 

na základŶíĐh školáĐh. Naopak téŵěř žádŶé proďléŵǇ 

pedagogoǀé ŶepoĐiťují v souvislosti s nedostatkem poŵůĐek a 

s postoji žáků ǀůči ǀýuĐe. Ani v postojíĐh ǀedeŶí školǇ a ve 

školŶíŵ ǀzděláǀaĐíŵ programu osloǀeŶí Ŷeǀidí ǀýrazŶější 
ďariéru vzhledem ke sǀé ǀýuĐe. 

 

  Koláčoǀý graf vlevo dole graficky zŶázorňuje frekvenci 

sdíleŶí ŵateriálů mezi kolegy dějepisáři. U 42 % z nich doĐhází 
k takoǀéŵu sdíleŶí  často. )ároǀeň čtǀrtiŶa pedagogů sǀé 

ǀýukoǀé ŵateriálǇ ǀzájeŵŶě Ŷesdílí; tento ǀýrok o ŶěĐo častěji 
deklarují ŵuži.  
 K otázĐe spolupráĐe kolegů při přípraǀě a realizaci 

projektoǀého ǀǇučoǀáŶí ŵoderŶíĐh dějiŶ podáǀá informaci 

Ŷíže uǀedeŶá tabulka. Jen dodejme, že variantu „zřídka“ volili 

častěji ǀǇučujíĐí ŵužského pohlaǀí. 
12

30

22

3

32

DoĐhází ŵezi Váŵi a Vašiŵi kolegǇ ke sdíleŶí ŵateriálů při 
výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ?

;Údaje v %Ϳ

Velŵi často

Často

)řídka

Nikdy

NereleǀaŶtŶí
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1
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2
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Postoje ǀedeŶí školǇ

Postoje rodičů

Postoje ŵýĐh kolegů

)áďraŶǇ při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ.
;Údaje v %Ϳ

Velŵi silŶě ďráŶí Spíše ďráŶí Spíše ŶeďráŶí VůďeĐ ŶeďráŶí

SpolupráĐe s kolegǇ % 

Velŵi často 5 

Často 21 

)řídka 32 

Nikdy 9 

NereleǀaŶtŶí 33 



    

KoŶteǆt výukǇ I.: kurikulárŶí reforŵa ;KRͿ  

 

 

Q Dϭ. DoŵŶíváte se, že kurikulárŶí reforŵa přispěla ke zkvalitŶěŶí proĐesu výuky 
Ŷa Vaší škole?  
Q DϮ. Jak ovlivŶila kurikulárŶí reforŵa Vaší práĐi a úroveň výuky dějepisu? Jak 

souhlasíte s ŶásledujíĐíŵi tvrzeŶíŵi?  
Q D3. V souvislosti s kurikulárŶí reforŵou se oďjevují hlasy, že těžiště výuky 
dějepisu ďy ŵělo ďýt v ŵoderŶíĐh dějiŶáĐh. Jak hodŶotíte toto tvrzeŶí?   
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 PřízŶiǀý efekt kurikulárŶí reformy (KR) na zlepšeŶí kvality ǀýukǇ se podle 

učitelů zatíŵ spíše nedostavil. 62 % osloǀeŶýĐh toto zlepšeŶí vlivem 

reformy spíše Ŷeǀidí. K ǀariaŶtě „spíše Ŷe“ se ǀíĐe přikláŶějí učitelé ze 

čtǇřletýĐh gǇŵŶázií. KrajŶí nesouhlas byl častěji zŵiňoǀáŶ mezi ŵuži, 
pedagogy z ǀíĐeletýĐh gǇŵŶázií a také těŵi, kteří ve školstǀí půsoďí 6-10 

let. Naopak pozitiǀŶější Ŷáhled na školskou reformu projevily žeŶǇ a učitelé 

ze základŶíĐh škol. 
 V grafu vlevo dole Ŷaďízíŵe podroďŶější rozbor Ŷěkolika  oďlastí 

oǀliǀŶěŶýĐh školskou reformou. Podle dvou třetiŶ respoŶdeŶtů ŵěla KR 

Ŷejǀětší vliv na podporu ŵezipředŵětoǀýĐh vazeb ;ǀíĐe souhlasí žeŶǇ a 

učitelé s Ŷejdelší praǆí - přes 30 let), ale také zatížila ǀýuku zďǇtečŶou 

administrativou ;adŵiŶistratiǀŶí zatížeŶí zdůrazňují častěji ŵuži a ti, kteří 
učí 6-20 let). NadpoloǀičŶí ǀětšiŶa učitelů se roǀŶěž doŵŶíǀá, že reforma 

uŵožŶila zŵěŶu metod ǀýukǇ a také zpřístupŶila diskusi o smyslu ǀýukǇ 

historie (nesouhlas projeǀují ǀíĐe ŵuži a pedagogoǀé s praǆí 6-10 let).  

Aǀšak učitelé se rozdělují na dva stejŶě početŶé protikladŶé táďorǇ v 

otázĐe toho, zda KR oteǀřela prostor pro i ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ. Do 

skupiny přízŶiǀĐů v tomto případě patří učitelé „ŶoǀáčĐi“ a učitelé s praǆí 
přes 30 let; skupinu odpůrĐů ǀíĐe reprezeŶtují ti, kteří se ve školstǀí 
pohǇďují 6-10 let. 

 Distribuce odpoǀědí na otázku, zda by těžiště ǀýukǇ dějepisu ŵělo ďýt v 

ŵoderŶíĐh dějiŶáĐh, Ŷaďízí graf Ŷíže. KrajŶí souhlas častěji projeǀují ŵuži a 

také služeďŶě ŵladší ǀǇučujíĐí, s praǆí do deseti let.  
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DoŵŶíváte se, že kurikulárŶí reforŵa přispěla ke 
zkvalitŶěŶí proĐesu výukǇ Ŷa Vaší škole?

;Údaje v %Ϳ
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Jak ovlivŶila KR vaši práĐi a úroveň výukǇ dějepisu?
;Údaje v %Ϳ

RozhodŶě souhlasíŵ Souhlasíŵ Spíše Ŷesouhlasíŵ RozhodŶě Ŷesouhlasíŵ
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35
41
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Mělo ďǇ ďýt v souvislosti s KR těžiště výukǇ 
dějepisu v ŵoderŶíĐh dějiŶáĐh?

;Údaje v %Ϳ

RozhodŶě souhlasíŵ

Spíše souhlasíŵ 

Spíše Ŷesouhlasíŵ

RozhodŶě Ŷesouhlasíŵ

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

KoŶteǆt výukǇ II.: další vzděláváŶí pedagogů 

 

 

 

 

 

Q Dϰ. Kolika kurzů v ráŵĐi dalšího vzděláváŶí pedagogů jste se účastŶili v posledŶíĐh třeĐh leteĐh? 

Q Dϱ. JŵeŶujte ty, které ďyly zaŵěřeŶy Ŷa ŵoderŶí dějiŶy po roĐe ϭϵϰϱ? VyjŵeŶujte, prosíŵ, Ŷázvy kurzů a pořádajíĐí iŶstituĐe. 
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 Nejǀětší procento pedagogů (17 %) se v uplǇŶulýĐh třeĐh letech 

zúčastŶilo dvou nebo tří kurzů v ráŵĐi sǀého dalšího ǀzděláǀáŶí. Každý 

deǀátý učitel z Ŷašeho vzorku se ďěheŵ uplǇŶulýĐh tří let zúčastŶil pěti 
ǀzděláǀaĐíĐh kurzů. PoŵěrŶě dost učitelů, 14 %, ǀšak ve zŵíŶěŶéŵ 

oďdoďí žádŶý takoǀý kurz neabsolvovalo.  

 

 V oteǀřeŶýĐh ǀýpoǀědíĐh na konci dotazŶíku, kde se učitelé mohli 

ǀǇjádřit k tomu, co bylo podle jejich Ŷázoru v dotazŶíku opomenuto, se 

opakoǀaŶě vyskytla stížŶost, že kurzy pořádaŶé v ráŵĐi dalšího ǀzděláǀáŶí 
pedagogů se ŶěkdǇ ǀůďeĐ ŶekoŶají. Jako příčiŶa byl uǀáděŶ ŶedostatečŶý 

zájeŵ učitelů o tyto kurzy nebo také časoǀá či fiŶaŶčŶí ŶáročŶost jejich 

aďsolǀoǀáŶí.   
 

 Vzhledem k ǀelkéŵu rozsahu růzŶýĐh ǀýpoǀědí o aďsolǀoǀaŶýĐh kurzech 

a pořádajíĐíĐh iŶstituĐíĐh zařazujeŵe odpoǀěď na tuto otázku (D5) do 

datoǀého souboru. 

 

Počet ŶavštíveŶýĐh kurzů  
za posledŶí tři rokǇ % 
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KoŶteǆt výukǇ III.: další vzděláváŶí pedagogů 

 

 

 

 

 

Q Dϲ. Jak oďeĐŶě hodŶotíte v současŶé doďě Ŷaďídku dalšího vzděláváŶí pedagogů zaŵěřeŶou Ŷa ŵoderŶí dějiŶy?  
Q D7. V oďlasti ŵoderŶíĐh dějiŶ preferujete v ráŵĐi dalšího vzděláváŶí pedagogů spíše kurzy zaŵěřeŶé Ŷa pozŶatky z dějepisŶého ďádáŶí či Ŷa didaktiku dějepisu? 
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 Učitelé hodŶotí v ráŵĐi ŶaďídkǇ sǀého dalšího 

ǀzděláǀáŶí zaŵěřeŶého na ŵoderŶí dějiŶǇ Ŷejlépe 

kvalitu lektorů; přesŶě polovina jich je s tíŵto kritérieŵ 

spokojena. 45 % respoŶdeŶtů je roǀŶěž spokojeno s 

ǀǇužitelŶostí ǀzděláǀaĐíĐh kurzů pro pedagogickou praxi. 

NejǀíĐe nespokojenosti se vyskytlo u hodŶoĐeŶí fiŶaŶčŶí 
ŶáročŶosti kurzů, kde je ǀíĐe Ŷež třetiŶa učitelů 

ŶespokojeŶýĐh ;ǀíĐe ti, kteří se pohǇďují ve školstǀí 
Ŷejdéle, tedy přes 30 let). Také ŵŶožstǀí ŶaďízeŶýĐh 

kurzů se pro čtǀrtiŶu respoŶdeŶtů ukazuje jako 

ŶedostatečŶé, v této čtǀrtiŶě jsou ǀíĐe zastoupeni 

učitelé s praǆí do deseti let.  

• Jak ŶazŶačuje koláčoǀý graf vpravo, pedagogoǀé se 

rozdělují na poloviny v případě prefereŶĐí sezŶáŵeŶí se         

s Ŷoǀýŵi poznatky z dějepisŶého ďádáŶí a sezŶáŵeŶí se    

s didaktikou dějepisu v ráŵĐi ǀzděláǀaĐíĐh kurzů. Noǀé 

poznatky upředŶostňují spíše ŵuži a také učitelé s praǆí 
delší Ŷež 20 let. )půsoďůŵ didaktiky se raději přiučí žeŶǇ  

a ŵéŶě zkušeŶí učitelé.  

51

49

V oďlasti ŵoderŶíĐh dějiŶ preferujete vráŵĐi dalšího 
vzděláváŶí pedagogiĐkýĐh praĐovŶíků spíše kurzǇ zaŵěřeŶé 
na poznatky z dějepisŶého ďádáŶí či Ŷa didaktiku dějepisu?

;Údaje v %Ϳ

Raději se sezŶáŵíŵ 
s Ŷoǀýŵi pozŶatkǇ

Raději se sezŶáŵíŵ se 
způsoďǇ didaktikǇ 

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

KoŶteǆt výukǇ IV.: příprava hodiŶ, ĐizojazǇčŶé ŵateriálǇ 

 

 

 

 

 

Q Dϴ. Jak často při výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ či při přípravě Ŷa hodiŶy využíváte výstupy těĐhto iŶstituĐí?  
Q Dϵ. Využíváte ve výuĐe i ĐizojazyčŶé ŵateriály?  
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28

72

VǇužíváte ve výuĐe i ĐizojazǇčŶé ŵateriálǇ? 
;Údaje v %Ϳ

Ano

Ne

Instituce 

Často ;%Ϳ  
MéŶě 

často ;%Ϳ )řídka ;%Ϳ Nikdy (%) 

Česká teleǀize 17 58 23 3 

StráŶkǇ ǁǁǁ.moderni-dejiny.cz 27 46 23 5 

PaŵátŶík TerezíŶ 8 29 47 16 

Ústaǀ pro studiuŵ totalitŶíĐh 
režiŵů  6 26 44 24 

Čloǀěk ǀ tísŶi 9 23 41 27 

Český rozhlas 4 25 52 19 

PaŵátŶík LidiĐe 5 22 50 23 

Ústaǀ soudoďýĐh dějiŶ ČAV  3 23 49 25 

UŶiǀerzitǇ a ǀǇsoké školǇ 4 21 47 27 

Židoǀské ŵuzeuŵ ǀ Praze 4 19 48 29 

Úřad dokuŵeŶtaĐe a 
ǀǇšetřoǀáŶí zločiŶů koŵuŶisŵu 

2 15 48 35 

VojeŶská ŵuzea ǀ ČR 2 14 50 34 

PaŵátŶík ŶárodŶího píseŵŶiĐtǀí 1 13 50 35 

KoŶfederaĐe politiĐkýĐh ǀězňů 
ČR 

1 12 47 39 

Eǀropský iŶstitut odkazu Šoa 1 7 31 61 

Masarykova univerzita ǀ BrŶě 1 7 29 63 

ČeskosloǀeŶské dokuŵeŶtačŶí 
středisko 

0 6 30 65 

Libri Prohibiti 0 4 30 66 

Muzeuŵ roŵské kulturǇ 0 4 33 64 

Česko-ŶěŵeĐký fond 

budoucnosti 
0 3 27 70 

Antikomplex 0 2 16 81 

KŶihoǀŶa VáĐlaǀa Haǀla 0 2 25 72 

 Jak ǀidíŵe z tabulky, učitelé ǀǇužíǀají pro přípraǀu a ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ 

ŶejhojŶěji ǀýstupǇ z: 

- České televize ;ǀǇužíǀají ŶejǀíĐe učitelé „ŶoǀáčĐi“Ϳ,  
- internetu ;stráŶku www.moderni-dejiny.cz si častěji pouštějí žeŶǇ a 

pedagogoǀé s dlouhou praǆí, přes 20 let),  

- PaŵátŶíku TerezíŶ ;také ǀǇužíǀají ǀíĐe pedagožkǇͿ  
- Ústaǀu pro studium totalitŶíĐh režiŵů ;ǀíĐe ǀǇužíǀají učitelé služeďŶě 

ŵladší, naopak zřídka ti služeďŶě ŶejstaršíͿ.  
 Naopak ŶejŵéŶě ǀǇužíǀaŶýŵi institucemi z ǀǇďraŶýĐh jsou:  

- Knihovna VáĐlaǀa Havla,  

- Antikomplex,  

- Česko-ŶěŵeĐký fond budoucnosti  

- Muzeum roŵské kultury  

 

 CizojazǇčŶé ŵateriálǇ při ǀýuĐe ǀǇužíǀá 28 % pedagogů. VíĐe se ke kladŶé 

ǀariaŶtě hlásí ŵuži a služeďŶě ŵladší, s praǆí do deseti let.   

http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/
http://www.moderni-dejiny.cz/


    

KoŶteǆt výukǇ V.: ĐizojazǇčŶé ŵateriálǇ 

 

 

 

 

 

Q DϭϬ. O jaký druh ;ĐizojazyčŶýĐhͿ ŵateriálů jde? 

Q D11.  Z jakýĐh jazyků poĐházejí? 
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 VǇučujíĐí, kteří pro ǀýuku ǀǇužíǀají ĐizojazǇčŶýĐh 

ŵateriálů, se ŶejǀíĐe spoléhají na informace oďsažeŶé na 

internetu. ČiŶí tak ďezŵála 70 % z nich. Téŵěř 60 % 

ǀǇučujíĐíĐh zároǀeň hledá poznatky v audioǀizuálŶíĐh 

ĐizojazǇčŶýĐh ŵateriáleĐh. Každý třetí ǀǇužíǀá 

ĐizojazǇčŶýĐh novin, knih či časopisů pro širokou 

ǀeřejŶost. MeŶší pozornost je ǀěŶoǀáŶa odďorŶýŵ 

kŶiháŵ a časopisůŵ, které v průŵěru ǀǇužije každý pátý 

pedagog, jeŶž pro svou ǀýuku Đizí ŵateriálǇ ŶěkdǇ 

použíǀá. Podle kritéria pohlaǀí se na internet a 

audioǀizuálŶí poŵůĐkǇ častěji orieŶtují ŵuži, žeŶǇ spíše 

upředŶostŶí beletrii.  

 

 

 Jazyky těĐhto ŵateriálů zobrazuje graf Ŷíže. Nepřekǀapí, 
že ŶejǀíĐe ĐizojazǇčŶýĐh ŵateriálů v současŶé doďě 

poĐhází z aŶgličtiŶǇ (70 %), na druhéŵ ŵístě, s deseti-

proĐeŶtŶíŵ úďǇtkeŵ, se uŵístila ŶěŵčiŶa. Téŵěř třiĐet 

procent respoŶdeŶtů ǀǇužíǀá i ruštiŶu. AŶgličtiŶu pro 

přípraǀu ǀýukǇ ǀíĐe ǀǇužíǀají ŵuži a roǀŶěž učitelé 

služeďŶě ŵladší (praxe do deseti let). V ruskýĐh 

ǀýukoǀýĐh ŵateriáleĐh se zase ǀíĐe orieŶtují pedagogoǀé 

s dlouhou praǆí (21-30 let).  

4

7

9

28

59

70

0 25 50 75 100

JiŶé

FraŶĐouzštiŶa

PolštiŶa

RuštiŶa

NěŵčiŶa

AŶgličtiŶa

) jakýĐh jazǇků poĐházejí?
;Údaje v %Ϳ

6

19

21

33

58

69

0 25 50 75 100

JiŶé

OdďorŶé časopisǇ

OdďorŶé kŶihǇ

Beletrie, ŶoǀiŶǇ či časopisǇ

AudioǀizuálŶí ŵateriálǇ

IŶterŶetoǀé stráŶkǇ

) jakýĐh ĐizojazǇčŶýĐh ŵateriálů při výuĐe čerpáte?
;Údaje v %Ϳ



    

KoŶteǆt výukǇ VI.: postoj vedeŶí, ŵateriálŶí podŵíŶkǇ 

 

 

 

 

 

Q DϭϮ. Jak hodŶotíte postoj vedeŶí školy k výuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ?  
Q Dϭϯ. Jak hodŶotíte ŵateriálŶí podŵíŶky Ŷa Vaší škole pro výuku dějepisu?  
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 PosledŶí dǀě otázkǇ bloku dotazŶíku o kontextu ǀýukǇ 

dějepisu se týkají dvou důležitýĐh faktorů. Jednak 

hodŶoĐeŶí postoje ǀedeŶí školǇ k ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ, 
jednak ŵateriálŶíĐh podŵíŶek, které učitelé pro sǀé 

půsoďeŶí na škole ŵají.  
 

 Výše uǀedeŶý graf Ŷaďízí pohled na hodŶoĐeŶí postoje 

ǀedeŶí školǇ k ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ. Jak je patrŶé, ŵírŶá 

ǀětšiŶa si ŵǇslí, že ǀedeŶí velmi podporuje ǀýuku 

ŵoderŶíĐh dějiŶ v ŵaǆiŵálŶíŵ rozsahu. )ároǀeň ale 

ďezŵála polovina pedagogů zastáǀá Ŷázor, že ǀedeŶí se o 

tuto ǀýuku nijak ŵiŵořádŶě Ŷezajíŵá. K pozitiǀŶější 
ǀariaŶtě se ǀíĐe přikláŶějí služeďŶě Ŷejstarší učitelé, 
Ŷezájeŵ ǀedeŶí o ǀýuku si ǀíĐe připouštějí služeďŶě 

Ŷejŵladší. 
 

 MateriálŶí podŵíŶkǇ pro ǀýuku Ŷoǀodoďé historie se 58 

% zdají ďýt spíše doďré, pro 17 % učitelů se dokonce jeǀí 
jako velmi doďré. PřiďližŶě každý čtǀrtý dějepisář ǀšak Đítí 
v ŵateriálŶíĐh podŵíŶkáĐh jisté rezervy. Tyto nedostatky 

častěji ǀǇjadřují žeŶǇ a také ǀǇučujíĐí s ŵaǆiŵálŶě 

desetiletou praǆí ve školstǀí. Z hlediska tǇpů škol se ke 

kladŶé ǀariaŶtě ǀíĐe přikláŶějí učitelé ze základŶíĐh škol; 
spíše špatŶě posuzují ŵateriálŶí podŵíŶkǇ ǀíĐe ti, kteří 
půsoďí na oďĐhodŶíĐh akadeŵiíĐh a středŶíĐh odďorŶýĐh 

učilištíĐh, a velmi špatŶě hodŶotí ŵateriálŶí podŵíŶkǇ 

učitelé ze středŶíĐh odďorŶýĐh škol.  

52

48

0

Jak hodŶotíte postoj vedeŶí školǇ k výuĐe ŵoderŶíĐh 
dějiŶ?

;Údaje v %Ϳ
Velŵi podporují, aďǇ se 
ŵoderŶí dějiŶǇ učilǇ 
v ŵaǆiŵálŶíŵ rozsahu

Výuka ŵoderŶíĐh dějiŶ je 
Ŷijak ŵiŵořádŶě Ŷezajíŵá 

VedeŶí ďǇ ďǇlo radši, kdǇďǇ 
ǀýuka dějepis skoŶčila Ŷa 
koŶĐi druhé sǀětoǀé ǀálkǇ

17

58

21

3

Jak hodŶotíte ŵateriálŶí podŵíŶkǇ Ŷa vaší škole pro 
výuku dějepisu?

;Údaje v %Ϳ

Velŵi doďré Spíše doďré Spíše špatŶé Velŵi špatŶé



    

ŽáĐi a jejiĐh rodiŶǇ I: zájeŵ žáků 

 

 

 

 

 

Q Eϭ. Mají podle Vás žáĐi zájeŵ o výuku ŵoderŶíĐh dějiŶ?  
Q EϮ. Můžete ohodŶotit jedŶotlivé oďlasti výuky ŵoderŶíĐh dějiŶ podle ŵíry zájŵu, které se jí dostává u VašiĐh žáků?  
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 PosledŶí blok otázek v dotazŶíku se ǀěŶuje téŵatu 

žáků a jejich rodin. V prǀŶí z otázek jsme se ptali 

učitelů, zda podle nich ŵají žáĐi zájeŵ o ǀýuku 

ŵoderŶíĐh dějiŶ. ČtǀrtiŶa pedagogů se doŵŶíǀá, že 

zájeŵ studeŶtů o novodobou historii je dokonce ǀǇšší 
Ŷež o jiŶé etapy dějiŶ. S tíŵto tǀrzeŶíŵ ǀíĐe souhlasí 
ŵuži, učitelé s praǆí do deseti let a také pedagogoǀé na 

gǇŵŶáziíĐh. NeĐelá polovina se přikláŶí k ǀariaŶtě, že 

zájeŵ žáků o ŵoderŶí dějiŶǇ a jiŶé historiĐké etapy je 

podoďŶý. To si ǀíĐe ŵǇslí učitelé ze základŶíĐh škol a ti s 

dlouhou pedagogickou praǆí. 17 % dotázaŶýĐh se 

doŵŶíǀá, že jejich žáĐi Ŷeŵají o dějepis zájeŵ ǀůďeĐ. K 

této odpoǀědi se častěji přikláŶějí služeďŶě Ŷejŵladší 
učitelé a ǀǇučujíĐí na středŶíĐh odďorŶýĐh školáĐh. 

 

 

 Pruhoǀý graf v leǀé dolŶí části ukazuje jedŶotliǀé 

oblasti ǀýukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ a zájeŵ žáků o Ŷě. Podle 

učitelů projeǀují žáĐi Ŷejǀětší zájeŵ o ǀálečŶé dějiŶǇ, 
ǀzpoŵíŶkǇ paŵětŶíků, ŵístŶí dějiŶǇ a dějiŶǇ 

každodeŶŶosti. StředŶí zájeŵ ŵají o dějiŶǇ perzekuce a 

dějiŶǇ ǀědǇ a techniky. MéŶě Ŷež polovina učitelů si 

ŵǇslí, že jejich žákǇ zajíŵají dějiŶǇ uŵěŶí. NejŶižší 
oďliďě se těší u studeŶtů dle Ŷázoru ǀǇučujíĐíĐh 

hospodářské dějiŶǇ, dále dějiŶǇ eǀropské integrace, 

dějiŶǇ ŵiŵoeǀropské a politiĐké.  
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VálečŶé dějiŶǇ

Nakolik zajíŵají žákǇ tǇto oďlasti výukǇ ŵoderŶíĐh dějiŶ?
;Údaje v %Ϳ

)ajíŵá ŶejǀíĐe Spíše zajíŵá Spíše Ŷezajíŵá )Đela Ŷezajíŵá

26

47

17

9

Mají podle Vás žáĐi zájeŵ o výuku ŵoderŶíĐh dějiŶ?
;Údaje v %Ϳ

AŶo, ŵají o Ŷě ǀětší zájeŵ 
Ŷež o jiŶé etapǇ dějiŶ

AŶo, ŵají o Ŷě zájeŵ jako 
jiŶé etapǇ dějiŶǇ. 

Ne, žáĐi Ŷeŵají ǀůďeĐ zájeŵ 
o dějepis. 

Ne, žáĐi ŵají o Ŷě ǀýrazŶě 
ŵeŶší zájeŵ Ŷež o jiŶé etapǇ 
dějiŶ. 

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

ŽáĐi a jejiĐh rodiŶǇ II: zájeŵ žáků 

 

 

 

 

 

Q Eϯ. Jaká část VašiĐh žáků je sĐhopŶa, vedle ŶaučeŶí se faktografiĐkýĐh dat, historiĐké události kritiĐky aŶalyzovat a iŶterpretovat?  

Q Eϰ. Jaká část VašiĐh žáků se zajíŵá o ŵoderŶí dějiŶy i ve svéŵ volŶéŵ čase ;čte kŶihy, čte čláŶky z časopisů, sleduje dokuŵeŶtárŶí filŵy či televizŶí Ŷeďo rozhlasové 
pořadyͿ? 
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 HorŶí koláčoǀý graf ukazuje Ŷepříliš přízŶiǀou 

informaci týkajíĐí se schopnosti žáků kriticky 

analyzovat a interpretovat historiĐké události. Podle 

56 % učitelů je takoǀé kritiĐké aŶalýzǇ schopna 

ŵéŶě Ŷež jedna čtǀrtiŶa žáků. VíĐe se k této 

ǀariaŶtě hlásí učitelé základŶíĐh škol a středŶíĐh 

odďorŶýĐh škol. TřetiŶa učitelů tǀrdí, že kriticky o 

historiĐkýĐh událosteĐh dokáže sŵýšlet zhruba 

čtǀrtiŶa až polovina studeŶtů. O tom, že téŵěř 

ǀšiĐhŶi žáĐi dokážou analyzovat historiĐké události, 
je přesǀědčeŶ pouze jeden z deseti ǀǇučujíĐíĐh, 
častěji ŵužského pohlaǀí a půsoďíĐíĐh na gǇŵŶáziu. 

 

 

 

  )ájeŵ žáků o dějepis se ŵůže projevovat i tíŵ, 
zda se o ŵoderŶí dějiŶǇ zajíŵají ve sǀéŵ ǀolŶéŵ 

čase. Podle 76 % učitelů tak čiŶí ŵéŶě Ŷež čtǀrtiŶa 

z nich. Každý pátý pedagog si ŵǇslí, že čtǀrtiŶa až 

polovina studeŶtů se o dějiŶǇ zajíŵá i mimo ráŵeĐ 

ǀǇučoǀáŶí. )ďǇlá ŶepatrŶá část respoŶdeŶtů (4 %) 

ǀidí ǀolŶočasoǀý zájeŵ žáků o historii pozitiǀŶěji. 
Variantu, že se o novodobou historii ve sǀéŵ 

ǀolŶéŵ čase zajíŵají téŵěř ǀšiĐhŶi žáĐi, nezvolil 

nikdo.  

 

 

 

56
34

9

1

Jaká část VašiĐh žáků je sĐhopŶa, vedle ŶaučeŶí se 
faktografiĐkýĐh dat, historiĐké události kritiĐkǇ aŶalǇzovat a 

interpretovat?

;Údaje v %Ϳ

MéŶě Ŷež jedŶa čtǀrtiŶa

VíĐe Ŷež jedŶa čtǀrtiŶa a 
ŵéŶě Ŷež jedŶa poloǀiŶa. 

VíĐe Ŷež poloǀiŶa a ŵéŶě 
Ŷež tři čtǀrtiŶǇ.  

Téŵěř ǀšiĐhŶi žáĐi

76

20

4

Jaká část VašiĐh žáků se zajíŵá o ŵoderŶí dějiŶǇ i ve svéŵ 
volŶéŵ čase?

;Údaje v %Ϳ

MéŶě Ŷež jedŶa čtǀrtiŶa

VíĐe Ŷež jedŶa čtǀrtiŶa a 
ŵéŶě Ŷež jedŶa poloǀiŶa. 

VíĐe Ŷež poloǀiŶa a ŵéŶě 
Ŷež tři čtǀrtiŶǇ.  
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ŽáĐi a jejiĐh rodiŶǇ III: ŵotivaĐe, vliv okolí 

 

 

 

 

 

Q Eϱ. Co žáky ŶejvíĐe ŵotivuje k zájŵu o ŵiŶulost?  
Q Eϲ. Jak jedŶotlivé položky ovlivňují podle Vás představy žáků o ŵiŶulosti?  
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 PosledŶí dǀě otázkǇ téŵatu žáků v souvislosti s ǀýukou 

dějepisu se týkají jejich motivace k zájŵu o minulost a 

oǀliǀňujíĐíĐh čiŶitelů, které půsoďí na utǀářeŶí předstaǀ 

studeŶtů o historii. 

 ŽákǇ podle učitelů ŶejǀíĐe motivuje sledoǀáŶí filŵů s 

historickou tematikou (toto tǀrzeŶí silŶěji podporují 
služeďŶě Ŷejŵladší učiteléͿ. Velmi podŶěĐujíĐí je i 

sǀědeĐtǀí paŵětŶíků a Ŷáǀštěǀa ǀýzŶaŵŶého ŵísta, 
muzea či ǀýstaǀǇ. Dǀě třetiŶǇ pedagogů poǀažují za 

ŵotiǀujíĐí i diskusi žáků o proďléŵoǀýĐh téŵateĐh (zde 

se častěji pozitiǀŶě ǀǇsloǀují učitelé se středŶě dlouhou 

praǆí, 6-20 let). Nepříliš poǀzďudiǀé je zjištěŶí, že 37 % 

učitelů si ŵǇslí, že jejich ǀýklad pro žákǇ ŶeŶí podŶětŶý. 

Nejhůře dopadla položka četďa, kde se tři čtǀrtiŶǇ 

dotázaŶýĐh shodují na ŶepatrŶéŵ ŵotiǀačŶíŵ vlivu na 

žákǇ (tento Ŷázor častěji ŵají učitelé „ŶoǀáčĐi“, s praǆí do 

pěti let). 

 Graf vlevo dole ukazuje, že na předstaǀǇ žáků o 

minulosti ŵají v dŶešŶí doďě podstatŶý vliv ŵasoǀá 

ŵédia a internet. Je o tom přesǀědčeŶo přes 90 % z nich. 

Velkou půsoďŶost ŵá podle 74 % dotázaŶýĐh i rodina. 

DǀoutřetiŶoǀá podpora se dostala položkáŵ školŶí ǀýuka 

(k tomu se častěji pozitiǀŶě přikláŶějí učitelé s praǆí 6-10 

let) a položka ǀrsteǀŶíĐi, kteří na sŵýšleŶí žáků o 

minulosti roǀŶěž ǀýrazŶě účiŶkují. StejŶě jako v předĐhozí 
otázĐe motivace, i zde se jako ŶejŵéŶě ŵoĐŶá ukázala 

četďa odďorŶé i krásŶé literatury. Z toho ŵůžeŵe vyvodit 

oďeĐŶější tǀrzeŶí učitelů, že žáĐi ŵálo čtou. StejŶá 

připoŵíŶka se opakoǀaŶě vyskytuje i v oteǀřeŶýĐh 

ǀýpoǀědíĐh ǀǇučujíĐíĐh (viz dále v části často zŵiňoǀaŶá 

téŵataͿ.  
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Velmi mnoho Mnoho Málo Téŵěř Ŷe
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)ávěrečŶé pozŶáŵkǇ učitelů I.: opakovaŶě zŵiňovaŶá téŵata 

)ázŶaŵ Ŷejčastěji zŵíŶěŶýĐh téŵat oďsažeŶýĐh v závěrečŶé otevřeŶé otázĐe dotazŶíku. Své připoŵíŶky Ŷapsalo 13 % respoŶdeŶtů. 
„Pokud je ŶěĐo, k čeŵu jste Ŷeŵěl/a ŵožŶost se v dotazŶíku vyjádřit a Đokoli Váŵ leží Ŷa srdĐi, ŵůžete to učiŶit ŶyŶí a využít tohoto prostoru.“ 

 Nutnost vǇšší hodiŶové dotace pro dějepisŶou ǀýuku, zejŵéŶa ve ǀǇššíĐh ročŶíĐíĐh )Š. )ǀláště oďdoďí ŵoderŶíĐh dějiŶ je 

velmi rozsáhlé. 

 

 Nedostatek kvalitŶíĐh výukovýĐh ŵateriálů ;učeďŶiĐ, praĐoǀŶíĐh listů, iŶteraktiǀŶíĐh ŵateriálů,…). PřípadŶě nedostatek 

fiŶaŶĐí k jejich zakoupeŶí. 
 

 )tráta motivace žáků devátýĐh tříd o učeŶí se (nejen) dějepisu, kdǇž se již v poloǀiŶě roku dozǀědí, že jsou přijati na středŶí 
školu. Do tohoto časoǀého oďdoďí spadá práǀě ǀýuka ŵoderŶíĐh dějiŶ. 

 

 Dďát na ŶeteŶdeŶčŶí výklad totalitŶí érǇ. 

 

 ŽáĐi základŶíĐh škol Ŷeŵají dostatečŶý poteŶĐiál ke koŵpleǆŶíŵu poĐhopeŶí ŵoderŶíĐh dějiŶ.  

 

 ŽáĐi příliš Ŷečtou (odbornou literaturu ani beletrii) a posuzují informace z ǀeřejŶýĐh sděloǀaĐíĐh prostředků nekriticky. 

 

 RušeŶí vzdělávaĐíĐh kurzů pro pedagogy z růzŶýĐh důǀodů ŶedostatečŶého zájŵu (roli hraje i čas, ǀzdáleŶost, fiŶaŶčŶí 
ŶáročŶost kurzůͿ. 

 

 Celkoǀý pokles zájŵu žáků o výuku, roztěkaŶost. 
 

 Pochvaly příŶosů akce Jeden svět na školáĐh pořádaŶé orgaŶizaĐí Čloǀěk v tísŶi. 
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)ávěrečŶé pozŶáŵkǇ učitelů II.: ĐitaĐe 

PodŶětŶé připoŵíŶky vyučujíĐíĐh k téŵatu výuky ŵoderŶíĐh dějiŶ uvedeŶé v závěrečŶé otevřeŶé otázĐe. Uvádíŵe doslovŶé ĐitaĐe. 

 Bohužel ve ǀýďěroǀýĐh třídáĐh je jedŶohodiŶoǀá dotace dějepisu v 9. třídáĐh naprosto ŶedostačujíĐí. Mohu se realizovat 

pouze v tzv. ŶorŵálŶíĐh třídáĐh, kde jsou 2 hodiny za týdeŶ. 

 Pro ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ by bylo určitě třeďa ǀǇřešit téŵěř ŶepřekoŶatelŶou hradbu v oblasti autorskýĐh práǀ ;ǀǇužíǀáŶí 
filŵů a dokuŵeŶtů pro školŶí ǀýukuͿ. 
 Spíše bych upozornila na ǀelký rozdíl mezi žákǇ - Ŷěkteří preferují ŵoderŶí dějiŶǇ a je ǀidět ǀelký zájeŵ, u ostatŶíĐh je zájeŵ 

velmi kolísaǀý - dle ŶáladǇ, aktuálŶího téŵatu apod. 

 Nejǀětší vliv na ǀýuku dějiŶ 20. stol. ŵá ŵŶožstǀí hodin dějepisu, které v 9. ročŶíku odpadnou. Neŵůžu použíǀat filmy ani 

další doplňoǀaĐí ŵateriálǇ, protože stěží zǀládŶu základŶí učiǀo. 

 Mrzí ŵě nedostatek kǀalitŶíĐh DVD od středoǀěku po současŶost, kdǇž si je ŵusíŵ kupovat ze sǀého platu, Ŷeďoť škola Ŷeŵá 

peŶíze. 

 ModerŶí dějiŶǇ by ŵělǇ ďýt záležitosti ǀýukǇ na středŶíĐh školáĐh, na základŶí škole žákůŵ ĐhǇďějí potřeďŶé zkušeŶosti a 

kritiĐký pohled. 

 Výuka ŵoderŶíĐh dějiŶ se mnohde zǀrátila v pustou propagandu! Mohou za to faŶatičtí učitelé ;ŶeŶí jich ŵálo!Ϳ i vliv 

sděloǀaĐíĐh prostředků a Đelkoǀá atŵosféra ve společŶosti. 
 UčeďŶiĐe, které se zaďýǀají ŵoderŶíŵi dějiŶaŵi, jsou přediŵeŶzoǀaŶé. Pro žákǇ jsou téŵata oďtížŶá, neexistuje zajíŵaǀá 

didaktiĐká podpora, učitel si ŵusí ŵateriálǇ ǀǇtǀářet sáŵ. 

 Při současŶé ǀǇtížeŶosti pedagogů a jejich trestuhodŶě Ŷízkéŵu odŵěňoǀáŶí postrádáŵ otázku: „Co by lépe motivovalo 

pedagogy k ǀǇučoǀáŶí soudoďýĐh dějiŶ?“ 

 PosuŶutíŵ terŵíŶu přijíŵaĐíĐh zkoušek ke konci školŶího roku by žáĐi ŶeztráĐeli motivaci učit se. Netýká se jen dějepisu, ale i 

ostatŶíĐh předŵětů. MŶozí žáĐi již v úŶoru ǀědí, že jsou přijati na školǇ. Jejich zájeŵ o ǀýuku se rapidŶě zhorší. 
 Nejǀětší proďléŵ ǀidíŵ v této oblasti opravdu v ŵateriáleĐh - Ŷapříklad je hodŶě filŵů k téŵatůŵ, ale jsou třeďa na dǀě tři 
hodiny, Đož je opravdu zďǇtečŶé - kdyby byly filmy či podoďŶý ŵateriál kratší, bylo by to ǀýďorŶé - cca 10 až 15 minut. Dále je 

to nedostatek historiĐkého ŵateriálu čs. dějiŶ po roce 1948 - pořád si ŵǇslíŵ, že jich je zoufale ŵálo. 
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)ávěrečŶé pozŶáŵkǇ učitelů III.: ĐitaĐe 

PodŶětŶé připoŵíŶky vyučujíĐíĐh k téŵatu výuky ŵoderŶíĐh dějiŶ uvedeŶé v závěrečŶé otevřeŶé otázĐe. Uvádíŵe doslovŶé ĐitaĐe. 

 Velmi příŶosŶýŵ doplňkeŵ ǀýukǇ jsou ǀzpoŵíŶkǇ paŵětŶíků z rodiŶŶého prostředí žáků. Vzhledem k rostouĐí 
ŶesŶášeŶliǀosti ve společŶosti k ŵeŶšiŶáŵ podporuji ǀýuku Šoa Ŷěkolika projektoǀýŵi dny. 

 MǇslíŵ, že zaujetí učitele pro danou oblast dějiŶ velmi oǀliǀŶí zájeŵ žáků a ŶásledŶě i jejich znalosti. 

 Jsem ráda, že se téŵateŵ a ǀýukou ŵoderŶíĐh dějiŶ na škole koŶečŶě Ŷěkdo takto zaoďírá. Poǀažuji je za stěžejŶí, aby žáĐi 
mohli pochopit mnoho dalšíĐh dějů ve společŶosti, stali se zodpoǀědŶýŵi oďčaŶǇ a ǀoliči ;Ŷeďezpečí vlivu koŵuŶistiĐké strany) 

a znovu nedopustili ŶegatiǀŶí aspekty historie ;zločiŶǇ proti lidskosti atp.). 

 Jsem učitelkou na )Š praktiĐké - v této oblasti ĐhǇďí inovace didaktiĐkýĐh ŵateriálů, absence kurzů pro tyto typy škol, 
učeďŶiĐe zcela ŶeǀǇhoǀujíĐí. 
 Malá časoǀá dotace, pouze 1 hodina týdŶě dějepisu v 9. ročŶíku - ŶeŶí ŵožŶé se ǀěŶoǀat ŵoderŶíŵ dějiŶáŵ ǀíĐe. 

 Projekt Čloǀěk v tísŶi je velmi zdařilý pro oďjasŶěŶí ŵoderŶíĐh dějiŶ pro žákǇ základŶí školǇ. 

 Ve ǀýuĐe potřeďujeŵe kǀalitŶí učeďŶiĐe a poŵůĐkǇ, ďohužel na Ŷě Ŷeŵáŵe prostředkǇ. 

 Bylo by ǀhodŶé koncipovat ǀýuku dějepisu tak, aby v ráŵĐi osnov dějepisu pro 8. třídu byla proďráŶa dále po prǀŶí sǀětoǀé 

ǀálĐe situace v Eǀropě cca do ǀelké hospodářské krize a na toto pak Ŷaǀázat v 9. třídě. V 9. třídě je třeďa ǀěŶoǀat ǀíĐe prostoru 

událosteŵ po r. 1945, Đož se ǀětšiŶou díkǇ časoǀéŵu nedostatku Ŷestíhá a ǀědoŵosti žáků pak opravdu koŶčí 2. sǀětoǀou 

ǀálkou a dějiŶáŵ po r. 45 je ǀěŶoǀáŶo ŵálo času - Đož je dle ŵého Ŷázoru ĐhǇďŶě. 

 Máŵ velmi dobrou zkušeŶost s akĐí Jeden sǀět na školáĐh - díkǇ této akci jsem získala ǀelké ŵŶožstǀí velmi kǀalitŶíĐh 

ŵateriálů - tištěŶýĐh a na DVD k ŵoderŶíŵ dějiŶáŵ - žákǇ velmi ďaǀí. 
 U žáků ǀǇššíĐh ročŶíků by pomohla ǀǇšší dotace hodin dějepisu (3 hod.), z toho 1 hod. historiĐký seŵiŶář zaŵěřeŶý na Ŷoǀé 

dějiŶǇ. Osǀědčilo se Ŷáŵ. 

 Některé snahy o zhodŶoĐeŶí a ǀǇsǀětloǀáŶí této doby ;hlaǀŶě oďdoďí totality) jsou zatížeŶǇ stejŶě teŶdeŶčŶě jako oďdoďí 
saŵé. Nesŵíŵe ǀǇsǀětloǀat události ve vleku jakéhokoli vlivu. 

 Nelíďí se mi, že školeŶí a kurzy pořádaŶé k téŵatůŵ poǀálečŶýĐh dějiŶ jsou pro ŵě ǀětšiŶou ŶedostupŶé. Buď se koŶají na 

ǀzdáleŶýĐh ŵísteĐh, takže nezaberou jeden, ale ǀíĐe dŶů, tudíž ve škole ŵě ŶeĐhtějí uvolnit, nebo jsou sice v dosahu, ale velmi 

často jsou nakonec zrušeŶǇ pro Ŷezájeŵ pedagogů. PoǀálečŶé dějiŶǇ jsou na programu 9. ročŶíku od ďřezŶa do čerǀŶa, kdy se 

ǀelké ŵŶožstǀí na středŶí školǇ již přijatýĐh dětí Ŷeoďtěžuje doĐházet do školǇ. Jejich znalosti jsou potom jen kusé, ŶeorieŶtují 
se ve složitosteĐh poǀálečŶého oďdoďí. 
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)ávěrečŶé pozŶáŵkǇ učitelů IV.: ĐitaĐe 

PodŶětŶé připoŵíŶky vyučujíĐíĐh k téŵatu výuky ŵoderŶíĐh dějiŶ uvedeŶé v závěrečŶé otevřeŶé otázĐe. Uvádíŵe doslovŶé ĐitaĐe. 

 ŽákǇ velmi zajíŵá minulost posledŶíĐh asi 100 let, ŵísta, kde žijí, Đhodí do školǇ. Historie školǇ. Moc je zajíŵají exkurze. 

 VětšiŶa žáků Ŷeŵá zájeŵ o současŶé dějiŶǇ, na základŶí škole Ŷeŵají dostatečŶý poteŶĐiál k poĐhopeŶí ŵoderŶíĐh dějiŶ. 

;ŽáĐi Ŷečtou, ze sděloǀaĐíĐh prostředků získáǀají zkresleŶé informace.) 

 Ze srdce bych si přála, aby dějiŶǇ byly ǀždǇ ǀǇučoǀáŶǇ praǀdiǀě. Vy i já ǀíŵe, že to ŶeŶí ŵožŶé. Historie je praǀdiǀá, ale její 
současŶost nikdy praǀdiǀá nebyla a nebude. MožŶá, že až budou 'Ŷoǀá nebesa a Ŷoǀá zem'. Přesto Váŵ děkuji za Vaši snahu 

zkvalitnit ǀýuku ŵoderŶíĐh dějiŶ. 

 ModerŶí dějiŶǇ je nutno ǀǇučoǀat v kontextu Đelkoǀého historiĐkého ǀýǀoje, Ŷelíďí se mi tendence ŵoderŶí dějiŶǇ 

upředŶostňoǀat. 
 Je ǀelký rozdíl mezi ďěžŶou ǀýukou, seŵiŶáři a projektovou ǀýukou. 

 KaždoročŶě studenti ǀǇtǀářejí ročŶíkoǀé práĐe - projekty k regioŶálŶíŵ ŵoderŶíŵ dějiŶáŵ: zpracovali již téŵa r. 1989, 1968, 

3. odboj, ǀǇsídleŶí NěŵĐů - ǀýstupǇ jsou zǀeřejňoǀáŶǇ formou ǀýstaǀ a prezeŶtaĐí. 
 Na studenty ŶejǀíĐe půsoďí Ŷáǀštěǀa koŶkrétŶíĐh ŵíst s pohnutou ŵiŶulostí. 
 PřesǇĐeŶost ǀýukǇ ŶadďǇtečŶýŵi faktografiĐkýŵi údaji nezmizela ani s kurikulárŶí reformou. 

 Na Ŷaší škole každoročŶě proďíhá projekt PříďěhǇ ďezpráǀí, v jehož ráŵĐi se žáĐi sezŶaŵují s dějiŶaŵi totalitŶíĐh režiŵů 

prostředŶiĐtǀíŵ filŵů a besed s paŵětŶíkǇ událostí. Projekt je součástí ǀzděláǀaĐí akce Jeden sǀět na školáĐh, realizuje se za 

pomoci organizace Čloǀěk v tísŶi. 
 Ve ǀýuĐe ŵoderŶíĐh dějiŶ poǀažuji za Ŷejdůležitější ŶázorŶost - zhlédŶutí dokuŵeŶtů, ale i uŵěleĐkǇ zpraĐoǀaŶýĐh 

historiĐkýĐh téŵat ;Ŷapř. filmy KatǇň, Pearl Harbor), příŶosŶé jsou diskuse s učiteleŵ i paŵětŶíkǇ. S ohledem na fiŶaŶčŶí 
situaci školǇ v dějepisŶéŵ kaďiŶetě ĐhǇďí řada map i jiŶýĐh poŵůĐek, ǀǇučujíĐí si často ǀǇpoŵáhá iŵproǀizoǀaŶě z ǀlastŶíĐh 

zdrojů.  

 

 

 

 

 

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf


    

CitaĐe Ŷa závěr aŶeď „ŶikdǇ Ŷezoufej“ 

„Slaďá ŵotivaĐe řady žáků získávat Ŷové pozŶatky, učit se, 
sŶažit se proďleŵatiku poĐhopit ŶeŶí záležitostí oŵezeŶou 
pouze Ŷa studiuŵ ŵoderŶíĐh dějiŶ, ale je jeveŵ oďeĐŶýŵ a 
týká se výuky jako Đelku. Přesto se v každé třídě Ŷajdou 
jediŶĐi, kteří ŵají zájeŵ studovat a dozvědět se ŶěĐo 
Ŷového a projeví Đit i lidskost, slyší-li příďěhy 

 z ŶedávŶé i dávŶé historie...  
Takže sŶad tedy lze Ŷa závěr uvést: 
 'Nil desperandum'.“ 
 

 

 

 

http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/101160s_ov110621.pdf
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A8. Pohlaví 
 

Muž 1 

Žena 2 

 

A9. VČk v letech  

 

 

 

A10. Máte aprobaci pro: 
Dějepis 1 

 

Dějepis a jiný obor, jaký …………………………………………………... 
 

Jiný obor, jaký …………………………………………………………………..... 
Nemám žádnou aprobaci 4 

  

 

 

A12. Jste autorem školního vzdČlávacího programu v oblasti dČjepisu?  
 

Ano 1 

Ne 2 

 

A13. Vedete předmČtovou komisi pro dČjepis?  
 

Ano 1 

Ne 2 

 

B. VÝUKA DċJEPISU 

 

B1. Co podle Vás představuje hlavní cíle výuky dČjepisu?  
Ohodnoťte, prosím, všechny uvedené položky na škále prioritní-důležité-méně důležité-

nedůležité. Jako prioritní můžete uvést maximálně čtyři položky.  
 

 Prioritní Důležité 
Méně 

důležité 
Nedůležité 

Znát fakta o české a světové historii 1 2 3 4 

Naučit se vyhledávat a zpracovávat informace 1 2 3 4 

Učit žáky být hrdý na svou vlast 1 2 3 4 

Naučit se obhajovat svůj názor a vést diskuse 1 2 3 4 

Seznámit žáky s historickými metodami (práce 
s prameny apod.) 

1 2 3 4 

Pochopit instituce a stav současného světa 1 2 3 4 

Porozumět relativitě hodnocení historických událostí 1 2 3 4 

Vytvořit u žáků vztah k historickému poznání 1 2 3 4 

 

B2. Kterou z uvedených položek považujete za nejdůležitČjší?  
Vyberte z následující nabídky jednu položku.  
 

Znát fakta o české a světové historii 1 

Naučit se vyhledávat a zpracovávat informace 2 

Učit žáky být hrdý na svou vlast 3 

Naučit se obhajovat svůj názor a vést diskuse 4 

Seznámit žáky s historickými metodami (práce s prameny apod.) 5 

Pochopit instituce a stav současného světa 6 

Porozumět relativitě hodnocení historických událostí 7 

Vytvořit u žáků vztah k historickému poznání 8 
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